



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

П Р И Б А В Л Е Н І Я КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

ГОДЪ ХУІІІ.

№ 22

НОВАЯ 15.

С Л О В О

ВЪ ПРАЗДНИКЪ ЗАЧАТІЯ ПРАВЕДНОЙ АННЫ.

*Празднуетъ онея вселенная
Аннино зачатіе, бывшее отъ Бога:
ибо та породила чаче слова, Слово
рождишю. Кон. праздника.*

Нынѣ свѣтлое торжество праведной Анны, имѣющее значеніе не для нея одной, но для всей вселенной. Ангель Божій принесъ ей съ небесъ чудную вѣсть. После многолѣтняго тягостнаго неплодства своего, она должна была теперь, по благословенію Божію, содѣлаться матерію, и кого же? Пресвятой Дѣвы Маріи, имѣвшей родить самого Сына Божія, по его человѣческому естеству, на радость и спасеніе всемъ племенамъ земнымъ. Желая содѣйствовать духовной радости нынѣшняго праздника и упрочить ее въ душахъ вѣрующихъ, мы рѣшились размыслить о томъ высокомъ нравственномъ совершенствѣ, до котораго можетъ дойти благочестивая жена, которымъ она можетъ благотворно подѣйствовать на своего мужа и глубоко и спасительно повліять на свое потомство. Размысленіе наше будетъ не отвлеченное, но основанное на святой жизни праведной Анны, потому что благочестіе въ лицѣ этой

праведницы является намъ именно источникомъ ея личныхъ совершенствъ, вспомогательнымъ средствомъ къ возвышенію добродѣтелей ея супруга — праведнаго Іоакима и наконецъ глубоковліятельною причиною той безпримѣрной святости, во свѣтъ которой явилась въ послѣдствіи преблагословенная дщерь ея — Пресвятая Дѣва Марія.

Въ самомъ дѣлѣ, слуш., кто могъ научить праведную Анну той твердой вѣрѣ, тому упованію на Бога, терпѣнію и смиренію, которыми она такъ украшается и, можно сказать, блистаетъ болѣе всѣхъ ветхозавѣтныхъ женъ? Въ училищѣ святыхъ Пророковъ, которые научали людей этимъ высокимъ добродѣтелямъ (и словомъ и примѣромъ), она не была; потому что жила на землѣ въ позднѣйшее время, когда всѣ гласы пророческіе замолкли и всѣ чудеса ихъ вмѣстѣ съ святою жизнію ихъ прекратились. Во храмѣ Іерусалимскомъ, гдѣ еще появлялись святые лица, какъ Захарія — отецъ Предтечи, Богопримецъ Симеонъ и Анна Пророчица, она, до разрѣшенія своего неплодства, бывала, по всей вѣроятности, весьма рѣдко, потому что жила въ отдаленномъ Назаретѣ. Въ синагогахъ, которыя были въ каждомъ городѣ, она, конечно, могла бывать чаще; но тамъ на Моисеевомъ и съдалищѣ сидѣли уже книжники и фарисеи, которые не только не могли преподавать твердой и правой вѣры, но скорѣе всего, если она у кого бывала, могли извратить и испортить ее примѣсю своихъ суевѣрій и предрасудковъ, а своимъ злонаравіемъ могли повредить святому характеру, вдыхая въ души своихъ слушателей вмѣсто кротости и терпѣнія одно тщеславіе и гордыню. Можно еще предположить, что праведную Анну научили упомянутымъ добродѣтелямъ благочестивые родители ея. Но что получаетъ человекъ въ дѣтствѣ и юности отъ благочестивыхъ родителей и воспитателей своихъ, то онъ обязанъ охранять и усовершенствовать въ зрѣломъ возрастѣ своими самостоятельными подвигами и трудами. Счастіе благовоспитанному человеку, если среда, въ которой онъ послѣ вращается, сколько-

нибудь соглашается съ характеромъ его добраго воспитанія; тогда ему легко и удобно не только сохранять и поддерживать, но и развивать и совершенствовать святые начала, положенныя въ его сердце отъ живую пруюю родителей и благонамѣренныхъ воспитателей; но въ сожалѣнію, не всегда такъ бываетъ. Иногда жизнь, поставляеть человека въ соприкосновеніе съ такими лицами и обстоятельствами, которые идутъ наперекоръ его воспитанію и усиливается заглушить все святое и доброе въ его душѣ. Такая неблагопріятная среда, какъ мы сейчасъ видѣли, была у праведной Анны, и если она осталась вѣрна характеру своего воспитанія, сохранила и возростила сѣмена святой жизни, полученныя въ дѣтствѣ, то этимъ она обязана никому другому, какъ себѣ самой, своему собственному благочестію. Она сама всею душою своею обращалась къ Господу Богу, молилась ему пламенно, служила ему усердно; можно сказать, жила въ Богѣ и Богъ жилъ въ ней и наставлялъ ее на всякую истину и добродѣтель. **Итакъ** О если бы современныя вамъ жены, по примѣру праведной Анны, всѣмъ сердцемъ обратились ко Господу, начали бы искать Его собственными усилиями, ежедневно и ежечасно входя въ молитвенное общеніе съ Нимъ! Какъ тогда тверды и непоколебимы содѣлались бы онѣ въ правой вѣрѣ! Какую несомнѣнную приобрѣли бы христіанскую надежду! Тьма современнаго невѣрія не прикоснулась бы къ нимъ, дѣтлевторный вѣтръ всякихъ рѣжеученій не проникъ бы въ ихъ умъ и сердце. Какъ свѣтлые Ангелы, стояли бы онѣ тогда, на стражѣ дома Господня — церкви Христовой и своимъ благочестіемъ какъ пламеннымъ мечемъ отражали бы отъ себя и отъ своихъ семействъ всякое Богопротивное ученіе и всякіе пороки и соблазны. Но какъ скоро тогда все измѣнилось бы къ лучшему! Зміи губители, вливающе тебѣ отраву безбожія и нечестія въ юныя поколѣнія наши, быстро исчезли бы тогда съ лица земли нашей, и оправныя, такъ сказать, стопами благочестія выхъ живы. Но въ великому сожалѣнію нашему, такихъ усил

денныхъ стремленій ко Господу, такихъ пламенныхъ порывовъ къ Богу Спасителю, какими обиловало сердце праведной Анны, мы не замѣчаемъ у многихъ современныхъ женъ. Большинство ихъ, какъ и всегда, погружено въ суетность, въ житейскую мелочность. Правда, онѣ вспоминаютъ о Богѣ, молятся ему, приходятъ въ храмъ Божій, иногда, читаютъ Слово Божіе, но все это совершается довольно холодно, безъ особеннаго усердія, безъ полной рѣшимости вести святую жизнь. Въ послѣднія десятилѣтія значительное количество современныхъ намъ женъ начинаетъ, повидимому, возвышаться надъ обыкновеннымъ уровнемъ своихъ сестеръ, горячо стремится къ образованію, требуетъ себѣ свѣта научнаго и не только умѣреннаго, средняго, но самаго яркаго, высшаго свѣта образованія. Но чтожь? Какая будетъ польза церкви Божіей, христіанскому семейству и спасенію рода человѣческаго отъ этихъ благородныхъ и безспорно высокихъ стремленій современныхъ намъ женъ? Задаютъ ли себѣ серьезно этотъ вопросъ сами жены, стремящіяся къ просвѣщенію научному и тѣ люди, которые содѣйствуютъ этимъ стремленіямъ ихъ? А поставить этотъ вопросъ для разрѣшенія необходимо каждому изъ насъ въ виду того великаго, необычнаго призванія, которымъ почтены жены въ христіанствѣ. Апостоль Христовъ увѣряетъ, что христіанскія жены призваны образовать въ себѣ сокровеннаго сердца человѣка въ негнѣнной красотѣ кроткаго и молчаливаго духа, что драгоцѣнно предъ Богомъ. I Петр. 3—4. Этимъ выраженіемъ, очевидно, обозначается то высокое, святое настроеніе женъ, которымъ онѣ по ученію того же Апостола, могли бы пріобрѣтать Богу и Христу даже такихъ мужей, которые не покоряются слову. Совмѣстятъ ли современныя жены свои стремленія къ высшимъ научнымъ занятіямъ съ этою главною задачею ихъ въ христіанствѣ? Если совмѣстятъ и при томъ такъ, чтобы научное ихъ образованіе было въ подчиненіи духу Евангельскому, благодатному, то да благословитъ Господь ихъ высокія стремленія, отъ всей души желаемъ имъ блиста-

тельнаго успѣха и первые будемъ искренно радоваться, когда онѣ достигнуть своей желанной цѣли — получать высшее, всестороннее образованіе. Въ противномъ случаѣ ужасная и горькая открывается будущность. Современные жены, горячо предавшись однимъ научнымъ занятіямъ, могутъ совсѣмъ охладѣть къ Богу и всему святому; могутъ даже, подобно современнымъ нѣкоторымъ мужамъ, совсѣмъ стать на почву невѣрія; тогда, во всеоружіи своей учености, при малыхъ капляхъ добра, онѣ прольютъ цѣлое море зла на человѣчество и сдѣлаются для него губительнѣе всякихъ другихъ невѣровъ. Ихъ насмѣшки, глумленія и кощунство надъ святынею, надъ обрядами и пастырями святой церкви обаятельно подѣйствуютъ на всѣхъ окружающихъ и онѣ, какъ разрушительный потокъ, быстро разольются по всѣмъ предѣламъ отечества и увлекутъ за собой несмѣтное множество людей въ бездну ада. Конечно, твердо и неизмѣнно слово Господа. И врата ада не одолѣютъ Его церкви. Свѣтильникъ правой вѣры будетъ сіять непрерывно и таинство благодати Божіей будетъ совершаться непреложно, но только не въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ будутъ умножаться невѣрующія жены. Господь Вседержитель двинетъ тогда свѣтильникъ вѣры и благодати Своей къ другимъ народамъ, которые теперь, можетъ быть, еще не призываютъ имени Его, но уже готовятся вседѣльнымъ промысломъ Его къ небесному просвѣщенію. Въ тѣхъ же несчастныхъ мѣстахъ, гдѣ будутъ жить и дѣйствовать невѣрующія, кощунственные жены, вмѣсто святыни Господней, будетъ царствовать, по выраженію Пророка, *мерзость запустыня*.

Но обратимся къ Праведной Аннѣ и созерцаніемъ ея высокихъ добродѣтелей, еще разъ укрѣпимъ и утѣшимъ свой духъ и тѣмъ закончимъ настоящую бесѣду нашу. Когда праведный супругъ ея — Богоотецъ Іоакимъ предавался скорби отъ долговременнаго безчадства своего, когда нареканія, поношенія и презорства сыпались на него со всѣхъ сторонъ, отъ близкихъ и дальнихъ, отъ знаемыхъ и незнаемыхъ, къ какому средству

прибѣгала тогда праведная Анна, чтобы умиротворить своего супруга и сколько-нибудь облегчить крестъ его? По свидѣтельству преданія, она смиренно относила причину неплодства своего къ себѣ одной, величаво старалась выдѣлать изъ общаго несчастія своего супруга, себя называла недостойною, грѣшницею, лишенною Божія благословенія; но въ то же время, глубоко смиряясь, она неотчаявалась въ Божіемъ милосердіи; продолжала усердно молиться о разрѣшеніи своего неплодства и уповала, что настанетъ время, когда Господь даруетъ ей чадо. Такое поведеніе ея благотворно дѣйствовало на расположеніе сердца праведнаго супруга ея. Видя ее смиренную и съ упованіемъ молящуюся, Богоотецъ Іоакимъ еще болѣе воскрился вѣрою въ чудодѣйственную силу Божію и въ продолженіе своего пятидесятилѣтняго безчадства нисколько не надалъ духомъ, бодро и нелицемерно служилъ Богу отцевъ своихъ, являлся во святыи храмъ Его съ усерднымъ приношеніемъ, даже въ томъ горькомъ для него случаѣ, когда многочисленныя евреи съ презрѣніемъ стали отгонять его отъ жертвенника Господня; какъ безчаднаго и лишеннаго Божія благословенія, праведный Іоакимъ не впалъ въ отчаяніе, но вспомнивъ высокій примѣръ своей молящейся и уповающей супруги, тихо удалился въ уединеніе, чтобы тамъ поплакать и помолиться предъ лицемъ Господнемъ. За это самое, что праведный Іоакимъ подражалъ своей праведной супругѣ и сталъ съ нею на одинаковый нравственный уровень, получилъ одинаковую съ нею награду. Тотъ же Ангель, который принесъ радостную вѣсть праведной Аннѣ явился и праведному Іоакиму и возвѣстилъ, что онъ скоро будетъ отцемъ преблагословенной Дѣвы Маріи.

Послѣ благовѣстія, оба праведные супруги, какъ говорить преданіе, (Дни Богослуженія стр. 85-87.) оставили отдаленный Назаретъ, переселились въ Іерусалимъ, и тамъ недалеко отъ храма нѣкоторое время жительствовади благоговѣнно, ежедневно посѣщая Богослуженіе, принося многочисленныя жертвы и творя неслетныя милостыни. Все существо ихъ обнимала теперь несказанная

радость, сердца ихъ непрерывно горѣли святымъ восторгомъ отъ одной мысли, что они скоро содѣлаются родителями, и кого же? Пречистой и Прелюбимой въ женахъ.

Такое поведеніе праведныхъ родителей могло ли не вліять на жизнь Пресвятой Дѣвы Маріи? Безъ сомнѣнія оно глубоко вліяло на Нее в прежнее и особенно послѣ рожденія. Первые впечатлѣнія, полученныя Пресвятою Богородицею въ домѣ родительскомъ, были такъ чисты, святы и такъ сильны, что ихъ никогда нельзя было забыть. И чѣмъ въ самомъ дѣлѣ, какъ не вліяніемъ родительскаго примѣра можно объяснить раннее раскрытіе въ душѣ Пресвятой Дѣвы столь высокихъ качествъ, каковы любовь къ молитвѣ, любовь ко храму, къ слову Божію и ко всему святому? Вы скажете, что Богоизбранная отроковица Марія стояла подъ особеннымъ вліяніемъ Святаго Духа. Это правда, благодать Божія прензобильно изливалась на Нее отъ юности Ея; но правда и то, что Духъ Божій дѣйствуетъ благоуспѣшно на сердца человѣческія только въ томъ случаѣ, когда не бываетъ со стороны заглушающихъ вліяній, и еще благоуспѣшнѣе открываетъ свои благотворныя дѣйствія тамъ, гдѣ при вліяніи своемъ на человѣка встрѣчаетъ себѣ благія содѣйствія въ лицахъ окружающихъ Его. Если Пресвятая Дѣва въ раннемъ возрастѣ своемъ удивляла своими высокими нравственными совершенствами, челоѣковъ и самыхъ Ангеловъ, то, безъ сомнѣнія, вліянію на Нее Духа Божія великое содѣйствіе оказывали праведные родители ея, въ особенности праведная мать, какъ ближайшее къ Ней существо.

Пусть бы современныя, высоко-образованныя жены внимательно всмотрѣлись въ этотъ чудный примѣръ супружескаго и материнскаго вліянія! Какъ бы благотворенъ и спасителенъ! Что же дѣлала праведная Анна? Отъ чего произошло такое вліяніе? Мы сейчасъ это сказали. Она искренно и неотступно молилась въ своемъ домѣ, съ усердіемъ ходила въ храмъ Божій, съ рѣзкою участвовала въ жертвоприношеніи и во всемъ обрядовомъ Богослуженіи, щедро и съ любовью подавала ми-

лостыню и при всемъ этомъ смирялась предъ Господомъ и твердо уповала на него. Вотъ краткій перечень ея всегдашнихъ занятій. *Творите и вы также*, скажемъ мы современнымъ женамъ, и ваше вліяніе на все окружающее будетъ также благотворно и спасительно и тогда научное образованіе, подчинившись духу святой религіи, не только не будетъ кичить и надмевать вась, но принесетъ вамъ истинную пользу. Аминь.

Макарій Епископъ Острогжскій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРАВОСЛАВНОЕ ПАЛЕСТИНСКОЕ ОБЩЕСТВО,

озабочиваясь удешевленіемъ пути въ Иерусалимъ, нашло возможнымъ брать за проѣздъ въ 3-мъ классѣ до Яффы и обратно: отъ Москвы 46 р. 50 к., отъ Кіева 33 р., отъ Воронежа черезъ Таганрогъ 38 р.

Паломническія книжки для проѣзда продаются съ 1 ноября 1883 года: въ Петербургѣ: у протоіеря Михайловскаго, на Выборгской сторонѣ, въ д. Спасобочаринской Церкви, у В. Н. Хитрово. Мойка, 93, у С. Д. Лермонтова, Манежный пер., 7; въ Троицъ-Сергіевой Лаврѣ, у о. Агапита, въ Новой гостиницѣ; въ Москвѣ—у священника Срѣтенскаго. Б. Никитинская, д. церкви Вознесенія; въ Кіевѣ—у іеромонаха Александра, въ Лаврской гостиницѣ, и у протоіеря Экземлярскаго, въ коллегіи Галагана, Фундуклеевская улица; въ Воронежѣ—у іеромонаха Платона, въ Митрофаніевомъ монастырѣ; въ Перми—у Д. Д. Смышляева; въ Казани—у Н. В. Саврасова, Черноозерская улица, д. Куракиныхъ.

Паломническія книжки дѣйствительны на цѣлый годъ со дня ихъ выдачи; купившіе оныя могутъ останавливаться въ Курскѣ, Кіевѣ, Одессѣ, Ростовѣ-на-Дону, Таганрогѣ и Константинополь.

Для желающихъ получить билетъ 3-го класса только на переездъ моремъ, «Русское Общество Пароходства и Торговли» выдаетъ билеты, по предъявленіи заграничнаго паспорта до Яффы и обратно отъ Одессы или Севастополя за 24 р., отъ Таганрога за 29 р. и отъ Батума за 28 р.

Въ Одессѣ за свѣдѣніями и объясненіями можно обращаться къ протоіерею Кудрявцеву, въ Университетъ и къ М. И. Осипову, Воронцовскій пер. д. Бодаревского.

Въ книжной лавкѣ Митрофанова монастыря и магазинѣ Агафонова, на Московской улицѣ въ Воронежѣ, продаются недавно вышедшія книги: „Собраніе поученій, избранныхъ изъ твореній Іоанна Златоустаго.“ Цѣна съ пересылкой томъ 1-й, 1 р. 75 коп.; томъ 2-й, 2 руб. Поученія Великаго витія церковнаго собраны и переведены на русскій языкъ съ цѣлю, дабы привести душеспасительную пользу жаждущимъ глаголь живота вѣчнаго. Они могутъ быть настольными для каждаго христіанина. Въ нихъ всякій можетъ почерпнуть для себя, цѣлительный бальзамъ, во всѣхъ случаяхъ жизни, врачующій недуги душевные. Въ особенности же, книги сіи, рекомендуются пастырямъ церкви, какъ руководство для практической дѣятельности въ трудахъ проповѣди. — А потому, издатель покорнѣйше проситъ ихъ, обратить на нихъ особое вниманіе.

Вышелъ въ свѣтъ „Православный Всевародный Календарь“ на два года 1884—85, св. В. Малинина; большаго формата, 90 стр. убористаго и отличнаго шрифта, съ прекраснымъ рисункомъ въ религіозномъ духѣ и съ преміей: «Россійскій Императорскій Домъ». Цѣна 55 к. за экзempl., а съ пересылкою 75 коп. — Получать можно: въ Воронежѣ, въ книжной лавкѣ Митроф. монастыря, въ типографіи В. И. Исаева и (безъ пересылки) въ книжныхъ магазинахъ — Се-

линяга (на Двор. ул.) и Агафонова (около Смолен. соб.);
Кромѣ того, въ г. Острогожскѣ, въ книж. магазинѣ Рѣдн-
на и въ слоб. Вл. Полубянкѣ, Острогожск. уѣзда, у свниц.
В. Малинина.

О ВЪЯВЛЕНІЕ

РУКОВОДСТВО КЪ ПРОИЗВОДСТВУ ДОЗНАНІЙ И СЛѢДСТВІЙ

о проступкахъ и преступленіяхъ священно-церковно-служителей
противъ должности, благочинія и благоповеденія, а также о
событіяхъ браковъ и рожденій, не записанныхъ, или непра-
вильно записанныхъ въ метрикахъ. Составлено членомъ Перм-
ской духовной консисторіи *протоіереемъ А. Луканинымъ*.
Изданіе четвертое, Пермь, типографія П. Ф. Каменскаго,
1883 г. стр. VI—227. Цѣна за экз. въ сорокъ 80 к., съ
пересылкою 1 р., въ корешковомъ сафьяномъ переплетѣ 1 р.,
съ пересылкою 1 р. 25 к.

**СОБРАНІЕ ЗАКОНОПОЛОЖЕНІЙ О ПЕНСІЯХЪ И ЕДИНОВРЕМЕН-
НЫХЪ ПОСОБІЯХЪ** *лицамъ духовнаго вѣдомства*, составленное
по Своду законовъ изд. 1876 г., по Полному собранію зако-
новъ и по Своду военныхъ постановленій. Пермь. Типографія
П. Ф. Каменскаго, 1881 г.; стран. 65. Цѣна 25 к. съ пе-
ресылкою.

Содержаніе этой брошюры—слѣдующее: 1) Общія положе-
нія о пенсіяхъ и единовременныхъ пособіяхъ; 2) пенсіи и
пособія священнослужителямъ епархіальнаго вѣдомства; 3)—
священнослужителямъ военнаго вѣдомства; 4)—горнаго, тамо-
женнаго, карантиннаго вѣдомствъ и соляныхъ промысловъ;
5)—служащимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ; 6)—про-
фессорамъ богословія и законоучителямъ, служащимъ въ учеб-
ныхъ заведеніяхъ; а)— по вѣдомству министерства народнаго
просвѣщенія, б)—юстиціи, в)—государственныхъ имуществъ,
г)—финансовъ, д)—путей сообщенія, е)—въ гимназій Импе-

раторскаго человѣколюбиваго общества, ж) — въ военно-учебныхъ заведеніяхъ морскаго и сухопутнаго вѣдомствъ; ж) — служащимъ по духовному вѣдомству чиновникамъ. О
Изданія сѣя продаются у *протоіерея Александра Лукашина въ г. Перми*. Мелочь можно высылать почтовыми марками. (81)

ОТКРЫТА ПОДПСКА НА ЖУРНАЛЬ

„СТРАННИКЪ“

на 1884 годъ

(четвертый годъ изданія подъ новою редакціей).

Журналъ «Странникъ» съ октября 1880 года издается новою редакціей, по утвержденной св. Синодомъ новой программѣ, и выходитъ ежемѣсячно, кнѣгами отъ 10-ти до 12-ти и болѣе листовъ. Въ журналъ помѣщаются:

- 1) Общеизвестныя статьи, изслѣдованія, замѣтки и необнародованные матеріалы по всѣмъ отдѣламъ *русской церковной исторіи*.
- 2) Общеизвестныя статьи по разнымъ отраслямъ богословскаго знанія, преимущественно по *общей церковной исторіи*.
- 3) Церковныя слова, поученія и другія правоучительныя произведенія.
- 4) *Разказы, повѣсти, характеристики, очерки* изъ прошлаго и современнаго быта нашего духовенства.
- 5) *Бытовые очерки* и характеристики изъ области религіознаго строя и нравственныхъ отношеній нашего образованнаго общества и простаго народа.
- 6) Ежемѣсячное *внутреннее обозрѣніе*.
- 7) Отдѣльныя статьи, посвященныя *обсужденію выдающихся дѣлъ и вопросовъ* отечественной церкви, духовенства и нравственной стороны *русскаго быта*.
- 8) Наблюденія, записки и дневники приходскихъ священниковъ, сельскихъ учителей и другихъ народныхъ дѣателей.
- 9) Хроника важнѣйшихъ правительственныхъ и церковно-административныхъ распоряженій и указовъ.
- 10) *Иностранное обозрѣніе*: важнѣйшія явленія совре-

менной церковно-религіозной жизни православнаго и неправославнаго міра на Востокѣ и Западѣ, *особенно у славянъ*. 11) Обзоръ русскихъ *духовныхъ журналовъ* и епархіальныхъ періодическихъ изданій. 12) Обзоръ *свѣтскихъ журналовъ*, газетъ и книгъ: отчеты и отзывы о помѣщаемыхъ тамъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ программѣ нашего журнала. 13) *Библиографическія и критическія* статьи о новыхъ произведеніяхъ русской духовной литературы, а также и о важнѣйшихъ явленіяхъ иностранной богословской и церковно-исторической литературы. 14) *Книжная летопись*: ежемѣсячный указатель вновь выходящихъ русскихъ книгъ духовнаго содержанія; краткіе отзывы о новыхъ книгахъ. 15) Разныя отрывочныя *извѣстія* и *замѣтки* по вопросамъ жизни общественной, народнаго образованія, русскаго раскола и единовѣрія, миссіонерскихъ, просвѣтительныхъ, благотворительныхъ, ученыхъ и другихъ обществъ, и проч.; корреспонденціи; объявленія.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА за годовое изданіе 1884 года остается прежняя: съ пересылкою въ Россіи и доставкою въ С.-Петербургъ шесть рублей; съ пересылкою за границу восемь рублей. Адресоваться: въ редакцію журнала «Странникъ», въ С.-Петербургъ (Невскій просп., д. № 167).

Редакторы-издатели.

Д. Васильковъ. — Д. Пономаревъ. — Е. Прележаевъ.

Слово въ праздникъ зачатія праведной Анны. — Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Димитрій*.

Печ. дозв. Цензоръ Магистръ Протоіерей П. Палицынъ. Ноября 15 дня 1883 года.

Воронежъ. Въ типографіи В. Я. Исаева.